

原来海南人俗称的“大红花”，学名叫“朱槿”；马路边那些遮阴的树种，大部分是印度紫檀、印度胶树等外来树种……日前，一则名为《最全的海南常见植物图文》的微信在海南人的朋友圈里疯转，文章图文并茂地讲解了海南400种植物。而操刀这篇文章的是一位2005年毕业于华南师范大学、现在国兴中学任教的生物老师，他就是王康传。



王康传熟悉校园里每一处植物。  
海南日报记者 刘贡 摄

### 家虽小植物添光

国兴中学校园的教师宿舍楼里，王康传家客厅的空间只容放一张二座木沙发，各种茶具和几丛吊兰堆放在茶几上。

书、茶以及房间角落里随意生长的植物点亮了平淡的家什。王康传为儿子养的小水龟透过玻璃缸正奋力地划动四肢，水缸盖翻转过来种着吊兰。

对待亲朋的到访，王康传会先询问爱喝什么茶，如果没所谓，他便冲泡自己在阳台上种植的金银花，“这个最清热解毒。”

王康传的阳台有许多宝贝，他带着记者边参观边辨认，地瓜叶爬上了护栏，九里香和茉莉带给家人馨香，一支火龙果苗不起眼地生长，更多似花似草的植物一般人还叫不上名字。

厨房窗台上种着几株金不换，两株的根已经长成足球那么大；除了地瓜叶种来当菜，还种了小葱。

“都是在野外看到了移植过来，或者用种子培植生长的。”王康传轻松介绍的口气，仿佛种植是件极容易的事。平时喝剩的茶水，随手要倒掉的剩水，养育出了这些郁郁葱葱，填满了无意却有心的画面。

## 王康传的海南植物『普及读本』

用图片和文字讲解海南常见的400多种植物

文/海南日报记者 刘贡

### 5年不沉的论坛帖

“没有孩子以前，他最喜欢背着相机骑电动车去拍植物，晚上就在电脑前发帖子。”妻子小麦对这位教书匠丈夫甚是满意。

读书的时候没钱买好相机，2007年买一台柯达的数码长焦机，他从此一发不可收。到2009年，王康传电脑里积攒了上千种植物图片，于是在天涯论坛上开了名为《海南常见植物认种》的帖子，此后不断更新，没想到竟然成为“5年不沉的第一帖”。此帖被一微信公众号以《最全的海南常见植物图文》为题编发，被诸多海南人疯狂转发。

王康传谦虚地说：“我在大学时喜欢植物认种，工作后喜欢摄影，所以通过相机把我认识的植物整理出来，大家一起学习，有不对之处希望多多指教”。

“标准的植物认种需要拍植物的整体和局部，局部包括花、叶、果实等，刚开始开这个帖，大部分只传上去一张图，后来又慢慢完善了。”王康传把自己本科所学，小时候所玩，工作后的研究，尽量放进这个帖子。

如微信转文里的桃金娘，海南人熟知的野果山稔，那张叶子被虫咬过的图片是他回琼山旧州老家扫墓时拍摄的，因为很难遇见山稔开花，因此珍藏下来。许多图片的拍摄地点也没多么



曼陀罗



黄槿



野牡丹



磨盘草

### 为本土植物呼吁

王康传说起植物，腰板挺直，娓娓道来，随意介绍100种植物就花去了2个小时。但“争分夺秒”的讲解背后，透露的是各种忧虑。

“国兴中学周边的植物明显在慢慢消失。”学校地处城乡结合部，王康传回忆刚工作那几年，周边环境很好，但随着城市建设，不断扩大，不断侵占土地，环境也在不断破坏。

他一边拍，一边学，还交了不少喜欢植物的朋友。

### 图片背后有故事

“算不上专业，只能说那几年都专注在这上面了。”王康传说，因这个帖子交的朋友各有所长，如兴隆南药园李榕涛和“两院”王清隆专于野生种，广东徐晔春擅长栽培种，还有一位网名叫“红树林”的是湛江研究红树植物专家。最近一名叫梁居红的专家，在帖子里热心地为各位贴图者答疑。

微信转文的这400多种植物，每一张图片背后都有一个拍摄的故事和植物的故事。王康传从扶桑说起，海南人俗称的“大红花”，又称朱槿、朱槿牡丹，是南宁市市花，有粉花、黄花、白色以及各色重瓣变种。

小叶米仔兰与九里香很像，这两种植物在海南随处可见，文中图片拍的是国兴中学校园的植株；鸦胆子又名苦参子，是一种海南常见的野生中药植物，有清热、解毒、杀虫、截疟、腐蚀赘疣功效，王康传小时候曾和小伙伴们摘来等药商收购；洋金凤和凤凰木很像，但前者灌木，后者乔木；含羞草被王康传的儿子叫做“害羞草”，小孩发音不清，“害羞”表达更贴切；春羽和龟背竹很像，前者叶子开裂更大些；海芋（俗称“滴水观音”）属于天南星科，有毒；水鬼蕉和文殊兰很像，前者绿化用得多……

“看到有生长桃金娘或野牡丹的地方，就知道这里是酸性土壤。植物能反映周边环境。”王康传说。

在妻子眼里，王康传关心“路边的野花”既是爱好也是工作。在海口国兴中学校园里，王康传给50多种乔木植物挂了将近200张植物认种标识牌，此后每一届学生都对这位教师印象深刻。



桃金娘

桃金娘